

Notes

② मीड का सिद्धान्त:-

मीड ने सामाजिकता सम्बन्धी अपने विचार 'Mind, Self and Society' नामक अपनी कृति में प्रकट किये हैं। मीड यह मानते हैं कि व्यक्ति ही समाज का निर्माता है। जन्म दिनांक और 'रव' होता है। रव सामाजिक रूप में एक सामाजिक संरचना है और यह सामाजिक अनुभवों के कारण ही पैदा होता है। रव के जन्म के बाद ही व्यक्ति सामाजिक अनुभव करता है। मीड ने इस प्रक्रिया का भी उल्लेख किया है जिसके द्वारा रव का विकसित होता है।

आर व्यक्ति तब शुरू के विचारों को ग्रहण करता है जन्म के समय लंबा एक जीविक जीविकीय व्यक्ति होता है जिसमें कोई भी अभाव होता है अतः वह आन्तरिक प्रेरणाओं से प्रेरित होकर ही क्रिया करता है - यही परिवार एवं अन्य समूहों के सम्पर्क के कारण लंबे की यह समझ पैदा होने लगती है कि इनमें लोग विभिन्न प्रकार के व्यवहार की अपेक्षा करते हैं और उनके व्यवहारों का क्या अर्थ लगाया जाता है। इन प्रकार लंबे का 'हव' व्यवहार से प्रभावित होने लगता है। इन ही वह सामान्यकृत अन्य' कहता है।

सामान्यकृत अन्य का अर्थ है - किसी व्यक्ति की स्वयं के बारे में वह चारणा जो दूसरे लोग उसके बारे में रखते हैं। अन्य शब्दों में, दूसरे व्यक्ति उसके बारे में जो निर्णय लेते हैं और उनसे जो अपेक्षाएं करते हैं और उनका वह आन्तरिकरण करता है, उसे ही 'सामान्यकृत अन्य' कहते हैं।

व्यक्ति में आत्म-चेतना का विकास किस प्रकार से होता है, इसे स्पष्ट करने के लिए मांड ने 'मै' (I) तथा 'मुझे' (ME) शब्दों का प्रयोग किया है। इसलिए इन विद्वान्त को 'मै' और 'मुझे' का विद्वान्त भी कहते हैं। 'मै' का अर्थ व्यक्ति द्वारा दूसरों के प्रति किये जाने वाले व्यवहार से है, तथा 'मुझे' का अर्थ है व्यक्ति द्वारा किये गये व्यवहार पर दूसरों की प्रतिक्रिया जिसे व्यक्ति आन्तरिकृत करता है। 'मै' और 'मुझे' में अन्तः क्रिया के कारण ही 'हव' का विकास होता है प्रारम्भ में ये दोनों चारणाएं एक-दूसरे से अलग होती हैं, किन्तु परिवार एवं समाज के सम्पर्क के कारण उनमें समानता स्थापित होने लगती है और वे एक ही चीज के दो पहलू ही होते हैं।

अनुकरण, संकेत एवं भाषा के माध्यम से लंबे दूसरों के व्यवहारों को ग्रहण करता है और उनमें विभिन्न प्रकार की अभिकारणों निर्माने की क्षमता पैदा हो जाती है। इस विधान को मांड ने 'आत्म का विकास' कहा है।

कहते हैं मीड के इस सिद्धान्त को संक्षेप में इस प्रकार प्रकट कर सकते हैं—

- (i) समाजीकरण का अर्थ व्यक्ति के 'आत्म' के समीचीन विकास से है.
- (ii) 'आत्म' का विकास दूसरे लोगों के सामान्यकृत व्यवहार से अपने व्यवहार में समावेश करने से होता है।
- (iii) 'आत्म' के विकास के बाद व्यक्ति जैविकीय प्राणी से सामाजिक व्य' से आत्म-चेतन के रूप में बदल जाता है.
- (iv) व्यक्ति का समाजीकरण उसी मात्रा में होता है जितना मात्रा में उसके सामाजिक व्यवहार उसके जैविकीय एवं संवेगात्मक व्यक्तित्व से के प्रभाव को कम कर दे।
- (v) स्वयं में तथा अन्य व्यक्तियों में अर्थ पैदा करने की चेतना पैदा होना ही आत्म का विकास है और इसी आधार पर वह दूसरों के प्रति अपने व्यवहार को निश्चित करता है तरह-तरह के आदतों सीखता है अर्थात् अपना समाजीकरण करता है।

3) फ्रायड का सिद्धान्त:—

फ्रायड नामक मनोवैज्ञानिक ने समाजीकरण के अपने सिद्धान्त को मानसिक क्रियाओं के आधार पर समझाया है वे यह मानते हैं कि मानव का समस्त व्यवहार लिबिडो अर्थात् काम-प्रवृत्तियों से तय होता है फ्रायड ने समाजीकृत 'आत्म' को समाजशास्त्रियों की अवधारणा को चुनौती दी और कहा कि 'व' एवं समाज में कोई ताल-मेल नहीं होता है वह यह मानते हैं कि मानव व्यवहार का ताकिक पक्ष उसी प्रकार है जितना प्रकार किसी समुद्र में हिमखण्ड का बाहरी भाग होता है, जितना प्रकार हिमखण्ड का आन्तरिक भाग पानी में रहता है, उसी प्रकार मानव व्यवहार का आन्तरिक भाग भी अनदेखा व अचेतन शक्तियों द्वारा नियंत्रित होता है।

5 6 7 8 9
12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30 31

फ्रायड ने 'ए' को 'इड' (ID), 'आइएम' (EGO) और 'पराआइएम' (SUPER EGO) इन तीनों भागों में बांटा।
इड (ID) आइएम की मूल-प्रवृत्तियों, प्रेरणाओं, आत्मसंयोजक इच्छाओं एवं स्वार्थों का भाग है। इड के कामने नैतिक-अनैतिक, अच्छे-बुरे का कोई प्रश्न नहीं होता है। यह पुरातन प्रवृत्ति के निरुद्ध है जो किसी न किसी प्रकार संतुष्टि चाहता है। 'आइएम' ए' का चैतन्य एवं लौकिक पक्ष है जो व्यक्ति को सामाजिक परिस्थितियों के अनुकूल व्यवहार करने का निर्देश देता है और 'इड' पर नियंत्रण रखता है। 'आइएम' भी 'इड' के समान नैतिक-अनैतिक, प्रेम व घृणा को आधिक्य महत्व तो नहीं देता फिर भी यह आधिक्य व्यावहारिक है क्योंकि यह 'इड' को परिस्थितियों के अनुकूल होने पर ही अपनी इच्छा की पूर्ति की वीक्षण देता है।
'पराआइएम' (SUPER EGO) सामाजिक मूल्यों एवं आदर्शों का संयोग है जिसे व्यक्ति ने आत्ममात्र कर रखा है और जो उलकी अन्तरात्मा का निर्माण करते हैं। ए' एवं पराआइएम की अवधारणा का स्पष्ट करेंगे। मान लीजिए कि ए' व्यक्ति बहुत ग़रब है और उसे मिठाई खाने की इच्छा है। यह ग़रब इड कहलाती है। 'आइएम' कहेगा कि यदि मिठाई खानी है और ग़रब शान्त करनी है तो मधुनत करो, पैसा कमाओ या अगर परिस्थिति अनुकूल है तो चोरी कर लो, चुपके ले उठा कर खा लो। इस प्रकार 'आइएम' व 'इड' सामाजिक परिस्थितियों में सामंजस्य स्थापित करने का प्रयत्न करते हैं, किन्तु 'पराआइएम' व्यक्ति को कहेगा चोरी करना पाप है, अनैतिक है, सामाजिक मूल्यों के विपरीत है अतः लेना मत उठो। इस प्रकार 'पराआइएम' विवेक और सामाजिक मूल्यों को प्रकट करता है यह व्यक्ति के समाजीकरण का प्रमुख आचार है।

पराअहम इस तथा अहम दोनों पर नियंत्रण रखता है और उन्हें समाज के मूल्यों के अनुकूल आचरण करने का निर्देश देता है। फ्रायड का मत है कि इस और पराअहम में लड़कें लड़कियाँ पाया जाता है क्योंकि समाज में इच्छाओं और आक्रामक भावनाओं पर प्रतिबन्ध लगाता है। सामान्यतः इस उल्लंघन में धर जाता है किन्तु कभी-कभी वह पराअहम की अवहेलना भी कर देता है और व्यक्ति समाज-विरोधी कार्य कर बैठता है। इस प्रकार फ्रायड का और समाज को लड़कें और के पूरक न मानकर पराअहम विरोधी मानता है। फ्रायड के अनुसार इस व पराअहम के पारस्परिक-लक्षण की प्रक्रिया से ही व्यक्ति का समाजीकरण होता है। बचपन में व्यक्ति जब सामाजिक व्यवहार से परिचित नहीं होता है तो 'इड' से प्रभावित होकर व्यवहार करता है। इसके लोगों के सम्पर्क में आने पर उसे इस बात का ज्ञान होता है कि अपनी आवश्यकता किस प्रकार पूरी की जानी चाहिए। अहम के विकास की निमित्त है अन्य व्यक्ति के सम्पर्क से ही वह समाजिक मूल्यों एवं आदर्शों से परिचित होता है, वह यह जानने लगता है कि समाज किस प्रकार के व्यवहार को स्वीकार व अस्वीकार करता है, नैतिक व अनैतिक समझता है। वह इस और अहम की बात को सुकरा कर जतना पराअहम के अनुसार आचरण करता है, उतना ही उसका समाजीकरण सफल माना जाता है।

Notes

27 Sunday

फ्रायड ने अमानव व्यक्तित्व को 'इड', अहम और 'पराअहम' में जिन प्रकार विभाजित किया है, उसे हम आनुभविक प्रयोग के आधार पर सिद्ध नहीं कर सकते। अतः यह लेखता से परे एवं काल्पनिक आशयक लगता है। फिर भी समाज वैज्ञानिक फ्रायड को इस बात को स्वीकार करते हैं कि मानव की प्रेरणा अचेतन और मानव के तात्त्विक नियंत्रण से बाहर होती है तथा सिद्ध ही व्यतीत्य समाज की आवश्यकताओं के अनुकूल नहीं होती। फ्रायड समाजीकरण में मानसिक तल पर अधिक जोर देकर आत्मवादी-धर्म जैसे है।